

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50
 Provincias, trimestre... 1,50
 Extranjero, id... 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los m. rtes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA COLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL, 8, BAJO

Telegramas: Rejón

LUIS RAMÍREZ Y SERRANO

AGENTE DE NEGOCIOS

y Procurador de los Tribunales

Plaza de Don Pedro, 1. GUADALAJARA

PREPARACIÓN PARR INGRESOS

EN

ACADEMIAS DEL EJÉRCITO

DIRIGIDA POR

D. Enrique Meseguer-D. Paulino Martínez
 Ingenieros militares

Especialidad para el ingreso de ingenieros

Se admiten internos

Correspondencia a D. Paulino Martínez, Don Pedro núm 2, Guadalajara.

CONCURSO LITERARIO

DE

La Región

LA REGIÓN, en su constante y vehemente deseo de abrir sus columnas al mérito literario y de proporcionar a sus lectores los trabajos inéditos de viejos y jóvenes, experimentados y noveles que escriben para el público y deseando al mismo tiempo premiar de alguna manera el esfuerzo intelectual que éstos realizan, cumpliendo así el fin educativo y de instrucción, principal objeto que debe perseguir toda publicación, abre un concurso de Pequeñeces ó sea los artículos literarios que teniendo por base un argumento relativamente pequeño, estudien los hechos y costumbres sociales, haciendo su crítica en armonía con la ley moral que debe presidir siempre los actos humanos, bajo las siguientes

BASES

1.ª Desde el día de la fecha hasta el día 15 de Febrero próximo, queda abierto en LA REGIÓN un Concurso de Pequeñeces, al que deberán presentarse originales de este género, cuya extensión no sea inferior a 2.500 letras y no exceda de 3.000. Para hacer este cálculo, no necesitan los autores más que multiplicar el número de letras de cada línea de su escritura usual por el número de líneas, de cada cartilla.

2.ª Un Jurado compuesto por el Consejo de Redacción de LA REGIÓN se encargará de admitir las Pequeñeces que deban ser publicadas por este periódico.

3.ª Las Pequeñeces admitidas serán publicadas en sucesivos números de LA REGIÓN hasta que el número de trabajos se agote. Al publicar las últimas Pequeñeces y en el mismo número incluiremos un boletín, destinado a que nuestros lectores designen por sufragio universal cual es la Pequeñeces que juzguen dignas del premio.

4.ª Se concede un premio de cien pesetas al trabajo que obtenga mayor número de sufragios.

5.ª Para verificar la votación cada Pequeñeces irá firmada con un lema y numerada convenientemente.

6.ª Cada uno de los trabajos que se presenten al Concurso irá encerrado en un sobre, llevando por lema el pseudónimo que ha de figurar al pie del artículo como firma, con el fin de que no se den a conocer los nombres de los autores, ni la autoridad ó el prestigio de estos puedan influir en el ánimo de los votantes. En otro sobre con lema idéntico escrito en su exterior el autor incluirá tarjeta ó papel con su nombre, dos apellidos y señas de su domicilio

7.ª A cada autor se le dará un talón al hacer entrega de sus Pequeñeces.

8.ª Según vayan recibiendo los trabajos se publicarán los lemas de los admitidos ó no. Pa-

ra recoger estos últimos bastará presentar el talón.

9.ª Para cobrar los premios bastará con presentar los talones que acrediten la propiedad del trabajo.

10.ª La propiedad de las Pequeñeces publicadas queda a favor de LA REGIÓN.

11.ª A los autores de trabajos publicados que no obtengan premio, se le regalará una Guía de Guadalajara, de Bravo y Lecea para 1904. Guadalajara 12 de Enero de 1904.

El Director,

JOSÉ M.ª SOLANO.

El Haza del Carmen

Nos es fácil olvidar su nombre por muchos años que vivamos.

Especialmente para los que disfrutan el agua del antiguo viaje; el Haza del Carmen es su pesadilla.

La turbia no lleva trazas de terminar, y el desasosiego de una parte del vecindario, es ya irritante.

¿Hasta cuando?

¿No habría medio de llevar a las antiguas cañerías, las aguas de Torija, aunque fuera preciso disminuir temporalmente la dotación?

Porque no sólo es inútil dejar que el barro discorra por las cañerías, ya que el agua carece de toda aplicación, en las condiciones que llega al consumidor, sino que el perjuicio que sufren los vehículos es irreparable.

No hay llave de paso que resista los entorpecimientos de la arcilla y hasta las mismas tuberías, se obstruyen en tales términos, que sobre la carencia de agua tenemos el censo del fontanero que a cada paso tiene que andar soldando roturas, y cuesta un dineral.

Estudie este asunto la comisión de aguas de nuestro Ayuntamiento, y vea el medio de poner remedio a un mal que ya, no solo es molesto, sino hasta gravoso para el vecindario.

Van pasando los meses y la situación, lejos de mejorar, empeora, y como son muchos los que acuden a nosotros con sus quejas, de ellas nos hacemos intérpretes, seguros de que encontrarán acogida entre los flamantes ediles, que ya nos consta se ocupan del asunto.

Sirvan estas indicaciones de requerimiento cariñoso, para aligerar el remedio a la turbia que padecemos, los consumidores del agua, del Haza del Carmen.

Pequeñeces

PAN Y TRABAJO

La idea fue felicísima, y su realización tan acabada, y tan completa, que dejará memoria imperecedera.

Entre la buena sociedad arriacansa, porque jamás contribuyó a una fiesta con tanto esplendor ni brillantez.

Entre los obreros, porque, en vez de recoger las migajas de una suscripción forzada y rutinaria, que apenas cubre una nómina semanal, tiene asegurado el pan y el trabajo, en obras de positiva utilidad para la ciudad, mientras duren los rigores de la estación invernal.

¿Nació?... No sé donde, ni me importa. Estos frutos del pensar, se legitiman por el éxito, y nadie osa averiguar su origen primitivo.

El hecho es, que aquél precepto positivo de las Cortes de Cádiz, aquel deber consagrado en la Constitución del año XII, «la obligación de ser benéficos», recobró su vigencia como por ensalmo merced a unas cortas y atentísimas líneas suscritas por dos personalidades tan salientes, como lo son el Presidente de la Diputación y el Alcalde del Concejo.

Con el acierto que preside siempre a toda obra de caridad, pusieron manos a la importantísima de organizar una fiesta, que sirviendo de grato solaz a la buena sociedad llenara cumplidamente los fines de protección a las clases menestrales, en momentos de agonía, y de alivio al obrero, faltar del pan que vivifica y del trabajo que ennoblece.

Era de ver en esa noche de feliz recordación, el aspecto deslumbrador de los salones en la Casa Palacio de la Diputación provincial, punto elegido para celebrar la fiesta.

Como por encanto y merced a una labor habilísima de los que a la continua y con tanto esmero cuidan los huertos de La Vega del Pozo, La Villa de Albarfáñez y La Villamejor, el severo salón de sesiones perdió sus tonos rojos y amarillos, para convertirse en lindo vergel, donde un sin fin de plantas tropicales embriagaban su atmósfera diáfana, quebrada tan solo por los destellos de potentes focos voltaicos, al chocar con la fina cristalería de sus artísticas arañas.

Hasta la escalera principal, tormento de caminantes por su tacaña huella, ocultaba sus defectos en el mullido tapiz y parecía más grande y espaciosa al multiplicar sus tramos, que se perdían en el infinito, a través de las lunas venecianas que adornaban sus paredes.

Maceros y conserjes, alguacillos y esbirros, daban la guardia a pie firme sobre sus escaños.

El despacho presidencial, convertido en elegante budoir, era el primer salón visitado por las más distinguidas damas que desde allí, y después de ligero arreglo en su tocado, hacían su entrada triunfal en el gran salón, causando la admiración de selecta concurrencia.

Jamás el pueblo de Guadalajara, se mostró tan pródigo y generoso.

El sexo débil, principal organizador de la fiesta, había puesto todo su empeño en lucir sus mejores galas, y con su belleza y elegancia, dió un aspecto deslumbrador al gran baile que en beneficio del industrial, y para alivio del obrero, allí se celebraba.

Pasaron las horas con velocidad vertiginosa, sucediéndose sin interrupción valeses y rigodones hasta agotar el repertorio musical de bien dirigido sexteto, y cuando las puertas del buffet se franquearon a la concurrencia, lindas muchachas se encargaron de administrarlo, con tal celo y habilidad, que a los pocos momentos la caja provincial se vio repleta de fondos, engrosando, por tan halagador procedimiento de apremio, las sumas recaudadas a la entrada por la comisión de la taquilla.

Allí todo se puso a contribución; la entrada, el guarda ropa, el tabaco, las cerillas y por último, el buffet.

Los administradores de las casas provincial y municipal, comentaban con asombro la bondad del sistema recaudatorio puesto en práctica por nuestras lindas paisanitas.

¿Quién era capaz de resistir al amoroso apremio de sus encantos?

Nuestras damas habían gastado una fortuna en sus atavíos para beneficiar al comercio y justo era que el sexo fuerte, vaciara allí sus bolsillos en obsequio del obrero.

Cuando la fatiga y el cansancio rindió a los más esforzados, la comisión gestora de tan laudable empresa, hizo el recuento de fondos.

Un montón de miles de pesetas, cobradas en unas horas, sin molestia ni presión alguna, era el fruto de aquella campaña.

Y el despertar del nuevo día, fue una lluvia de bendiciones que derramaban los obreros todos, sobre las gentes bienhechoras, que con inagotable caridad habían contribuido a una fiesta de ricos, con el solo fin de beneficiar a los pobres.

ELE.

Plato del Día

LOS REGALOS

Todos los premios de LA REGIÓN parecen dados

con intención; y es una rara casualidad toquen con tanta oportunidad.

Con un maestro llamado Fuente, se va la mula prudentemente.

Le corresponde a un militar Máquina Singer para bordar.

La onza, que al cabo de mí escapó, fué Rodrigálvarez y la pescó.

De los cañones tiró certero, y la escopeta llevó un barbero.

Romero, dicen que todo el año, vive en la calle del Desengaño;

y el quinto premio marchará ahora, marcando el tiempo hora tras hora.

¿No es ésto raro? No es singular que el quinto premio vaya a tocar,

al que en la calle del Desengaño, tiene su casa?

¿No es esto extraño? ¿Por qué no quiso tocarme a mí?

¿Qué sombra tengo! siempre fué... así.

Mas por si acaso quiere una ganga, uno que sea ancho... de manga, yo, por la mula, por la escopeta, por... cualquier premio doy ¡seis pesetas!

Si alguno quiere, puede correr antes que cambie de parecer

Sin que se entere ni un Redactor aquí le espera un suscriptor; que os felicita no lo dudeis Con salud todos lo disfruteis.

HERRE...

SECCIÓN MÉDICA

La nueva Instrucción de Sanidad, fué firmada por S. M. el miércoles último. Aun cuando no ha sido aún publicada en la Gaceta, se sabe que difiere bastante de la que se publicó en el pasado año con el carácter provisional, especialmente en lo que se refiere a la inamovilidad y condiciones de ingreso en el cuerpo de titulares.

También contiene importantes modificaciones respecto a la constitución de las Juntas provinciales, más que nada en las de las grandes poblaciones donde según la nueva organización tendrán preponderancia los elementos provinciales.

Según afirma un periódico profesional, en el presente mes publicará la Gaceta algunos decretos importantes de sanidad, entre ellos los de Policía sanitaria de ganados y animales domésticos, el relativo a la Higiene de las fábricas y talleres y el reglamento de Higiene de la prostitución.

Todos ellos son debidos al Dr. Cortezo, que acaba de cesar en el cargo de Director general de Sanidad, por haberse suprimido como se sabe la mencionada Dirección.

Al Sr. Sánchez Guerra, actual ministro de la Gobernación, le ha sido entregado el título de socio de honor de la Sociedad Española de Higiene.

Dicho señor agradeció la distinción tan honrosa que se le concedía y prometió presentar á las Cortes, tan pronto como éstas se reúnan, un proyecto de ley de *Protección á la infancia*.

Si cumple su palabra el Sr. Ministro de la Gobernación, merecerá bien de la patria, pero estamos tan escamados de esos ofrecimientos, que dudamos se lleven á cabo.

Tratamiento de las úlceras de estómago por el aceite de olivas

Fundado en las propiedades antiácidas que posee el aceite de olivas, ha sido recientemente preconizado su uso para el tratamiento y curación de la úlcera de estómago.

Aún en los casos en que la leche no es tolerada por el estómago, lo es el aceite, y en general su administración hace cesar los vómitos y la gastralgia.

Debe ser administrado el aceite á cucharadas de sopa, seguidas siempre de un lavado de boca y garganta con agua aromatizada.

La dosis debe ser de 200 á 300 gramos diarios, se comenzará por poco y se aumentará de cinco en cinco c. c. tomados tres veces al día.

El tratamiento durará unas tres semanas.

El Sr. Alcalde de Salamanca que es uno de los Alcaldes mas amantes de la Higiene, ha tomado un acuerdo que debiera ser imitado por todos sus colegas.

Consiste el tal acuerdo en estampar en las patentes de pobres y en el dorso de las recetas que llevan para llenar, una serie de consejos higiénicos que vulgarizándose y difundiéndose entre las gentes habrá de prestar grandes servicios con el tiempo.

Como son dignos de darse á la publicidad voy á copiar á continuación algunos de ellos.

Tisis y Viruela.—Son las enfermedades que más muertes ocasionan y las dos podeis evitar siguiendo estos consejos:

«Vacunaros y revacunaros cada cinco años y no tendreis viruela. Es un error creer que la vacuna produce la viruela. Son dos cosas completamente distintas.

«Gastad en carne lo que consumais en vinos y licores. Frecuentad más el campo que la taberna. No abuseis los hombres del tabaco; no escupais en el suelo ni en los pañuelos, hacedlo siempre en vasija que contenga agua.

«Ventilad vuestras habitaciones con frecuencia; no descuideis los catarros y no morireis tísicos.»

Como se ve todos estos consejos de seguirse ha de dar magníficos resultados.

No podría nuestro Alcalde, encargar la redacción de unos consejos por el estilo de estos á los médicos de la Beneficencia municipal para que pudieran insertarse al dorso de las recetas.

Leemos en *Flores y Abejas* que desde el próximo número aparecerá en dicho periódico una nueva sección de «Cuestiones médicas» de la que se encargará nuestro querido amigo y compañero D. Emiliano Cordavias.

Felicitemos á los lectores de tan culto semanario, porque leerán con verdadero gusto los artículos que publique tan ilustrado y peritísimo profesor médico.

DR. LUIS SOLANO.

Vacantes

—La de Miralrio (Guadalajara) y sus anejos La Casa de San Galindo y Padilla de Hita. Dotación anual 200 pesetas por beneficencia y 260 fanegas de trigo por las iguales de todo el partido. Solicitudes el 27 de los corrientes.

—La de Villarejo de Salván (Madrid), con el haber anual de 300 pesetas, pagadas por meses vencidos por una sociedad de labradores. Prestará la asistencia á la mitad de los socios y sus familias alternando con el otro médico que es el titular. Solicitudes hasta el día 25 de los corrientes.

—La de Lezuza (Albacete). Habitantes 1707. Dotación 1125 pesetas por beneficencia y las iguales. Solicitudes hasta el 30 de los corrientes.

—La de Villaxmir (Valladolid). Habitantes con la dotación de 999 pesetas por beneficencia y 1250 por iguales, pagadas en el mes de Septiembre. Solicitudes hasta el 24 de los corrientes.

—La de Leganiel (Cuenca) con el haber anual de 2500 pesetas á partido cerrado y unas 3000 á partido abierto. Solicitudes hasta 30 de los corrientes.

—La de Hita y sus anejos, La Torre y otros (no podemos precisar la dotación.)

Volantes

Los martes de LA REGION

—*Ya era hora, Rosvelio, de que aparecieras por aquí!*

—*Hola, A cuatro y cuatro!... Ante todo me vas á permitir que respire. Después de haber pronunciado tu pseudónimo, se queda uno sin aliento...*

—*Tarde y con chirigotas, ¿eh? Más valía que te pusieras á trabajar, pues el número está*

bastante atrasado y luego sale muy tarde y el secretario se incomoda.

—*¡Habráis querido decir el Administrador! —Eso es; pero como tiene tantos cargos me equivoco con suma facilidad. Mas vamos al grano. ¿Qué traes hecho? ¿traes noticias?*

—*Si, de mi familia. Todos siguen sin novedad; puedes ponerlo.*

—*Como sigas soltando chistecitos, cojo el sombrero y me voy!*

—*No te enfades, reconoce que no hay asunto sobre el cual escribir. Guadalajara parece un lugar del Santo Sepulcro.*

Todo es silencio y soledad aterradora, como dijo el poeta. Por suprimir distracciones y motivos para escribir unas cuantas cuartillas, hasta clausuran el coliseo de la calle Mayor.

—*La verdad es, que, Castelló que era tan parco para sus cuellos le ha salido ahora uno.... Y hablando de otra cosa, ¿Sabes algo de lo que ocurrió el otro día en cierto portal?*

—*Nada, cuestión de doncellas. Pero no escribas nada de eso no vaya á ser que te resulte una coplita de esas del Mozo cruo.*

—*Chócala Rosvelio, no has estado pesado.*

—*¿Has visto la prensa local? ¿Qué dice?*

—*Mucho y bueno. Flores y Abejas se propone introducir grandes mejoras en sus columnas. La Crónica en un artículo de F., nos hace propaganda del concurso de pequeñeces.... Los chicos de la imprenta cortan el anterior diálogo con la antipática frase de—¡Falta original!*

—*¡Horror!*

—*¡Tableau! ¡A trabajar, Rosvelio, á trabajar!*

—*¡Manos á la obra! ¿Tienes mucha prisa, A cuatro y cuatro?*

—*Ya lo creo, figúrate que estoy convidado á comer y no quiero faltar porque me huele á buen cocido.*

—*¡Qué olfato! di en que te fundas.*

—*En que ayer las señoras se quedaron en casa!*

—*¡No seas irónico! Durante algunos momentos reina en la redacción el mayor silencio, interrumpido únicamente por el ruido que producen las plumas al deslizarse sobre la superficie del papel.»*

—*A ver que te parece esta noticia.*

Dicen de Madrid que por la cuestión Nozalada va á salir del Consejo el Sr. Maura, produciéndose con tal motivo una crisis, crisis muy parecida á la ocurrida en esta población con motivo de la apertura del Bazar Madrileño.

—*Está bien, ahora escucha lo que yo he hecho. Una friolera el capítulo cuarto de una novela de tonos modernistas que pienso publicar en breve. Dice así:*

Era el despertar perezoso y calenturiento de un día sonrosado de la primavera. El magnate de la incandescencia asomaba por el Oriente su dorado disco. Los pajarillos de mil vivos colores saludaban al astro rey con sus gorgeos por música cambiados. La madre Naturaleza miraba su nuevo día con indiferencia paradisiaca. Un ruido ronco y extraño interrumpió la lectura. A cuatro y cuatro tenía su cabeza apoyada sobre la mesa. *¡Se había dormido!*

Instrucción pública

Han sido remitidos á la Junta Central de derechos pasivos del magisterio, los expedientes que siguen: El de devolución de haberes devengados de D.^a Carmen Palafox, huérfana de D. Narciso Raimundo Palafox, maestro jubilado de Hiendelaencina.

El de la misma clase de D.^a María Cruz Alda, huérfana de D.^a María Elvira Bartolomé, maestra jubilada de Mandayona.

El de pensión de la huérfana D.^a Carmen Palafox, ya citada.

El de viudedad de D.^a Cayetana Alonso, viuda de D. León Romanillos, maestro que fué de Riva de Santiuste.

La Junta provincial de Instrucción pública no pudo celebrar sesión ayer por falta de número. En segunda convocatoria, la celebrará mañana, á las tres de la tarde.

Mañana ó pasado serán remitidos á la Ordenación de pagos del ministerio de Instrucción pública, las nóminas de haberes de personal correspondientes á resultados de 1903.

Insistimos en recomendar á los maestros que han ascendido al sueldo de 500 pesetas, por virtud de la nueva ley de presupuestos, remitan con la mayor urgencia á los habilitados las copias de los títulos administrativos, á fin de evitar retraso en los pagos de los haberes de Enero.

Ha sido nombrado Maestro interino de la Escuela de Illana, D. Constancio Ramón Belinchón, de la de Ablanque; D. Vicente Martínez Baras y maestra interina de Campisábalos D.^a Rosa Galán Ruilópez.

Merced á las gestiones de la ilustrada directora de la Escuela normal de maestras de esta Capi-

tal, por el Museo de Ciencias naturales se ha concedido á aquel centro docente, una completísima colección de minerales.

Ecos de sociedad

Nos parece muy justa la determinación adoptada por el Sr. Gobernador civil, de no permitir la apertura de nuestro coliseo de la calle Mayor, en tanto no se realicen las obras de seguridad que se consideran más urgentes.

Pero es preciso que nuestro Ayuntamiento, dueño del teatro, no se duerma, y ordene que las obras se lleven á cabo con toda celeridad.

Porque aquí, donde las distracciones no son muchas, si el teatro continúa cerrado será cosa de emigrar.

La nueva junta del Casino puede hacer mucho en obsequio de nuestras queridas paisanitas.

En esta temporada de aburrimiento que se avecina podían darse los sábados por la tarde bailes de confianza, donde las muchachas pasarían seguramente agradables veladas.

Buen comienzo sería para la junta nueva.

La señora de Barretto, madre política de nuestro querido director, se encuentra ya más aliviada de la grave dolencia que le aquejaba estos días.

SMOKING.

Notas provinciales

La Comisión provincial ha informado al Gobernador, que debe insistirse en la competencia suscitada al Juzgado del partido, en el interdicto de recobrar la posesión instado por D. Gerónimo Saenz, contra el Ayuntamiento de esta capital.

En estos días se ha instalado una magnífica noria, para el servicio de la huerta de la Inclusa.

Han sido aprobadas las cuentas municipales correspondientes al año de 1902, de los Ayuntamientos de Alaminos, Pelegrina y Tamajón.

Información

Acompañados por el diputado provincial y querido amigo nuestro D. Valentín Ayuso, visitaron ayer al Director general de Correos y Telégrafos, los Sres. D. Nicolás Martín Sanz, alcalde de Cifuentes y D. Tomás Morales, encargados por aquel Ayuntamiento de gestionar el establecimiento de la estación telegráfica en dicha villa por cuenta del estado.

La comisión salió altamente satisfecha de la visita y podemos afirmar que muy en breve los vecinos de Cifuentes podrán contar con su estación telegráfica costeada por el Estado.

En la Junta general celebrada en el Ateneo Instructivo del Obrero para aprobación de cuentas y elección de cargos, han sido reelegidos todos los señores que cesaban por precepto del reglamento, excepción del Sr. Mortero, que por hallarse ausente, ha tenido que cesar, siendo elegido para este cargo el Sr. Villanueva.

Por orden de la Dirección general de administración local, se cita y emplaza á los interesados en la fundación instituida por D. Francisco del Castillo en el pueblo de Robledillo de Mohermendo, para que puedan alegar las reclamaciones que estimen pertinentes á su derecho en el expediente de enagenación de fincas de la repetida fundación.

Al destacamento enviado á Rio de Oro para relevar las fuerzas que guarnecen aquel punto, acompaña una comisión científica que se propone practicar exploraciones y aumentar la colonización de aquel territorio.

De ella forma parte un distinguido capitán del Cuerpo de Ingenieros.

Del resultado que ofrezcan tales exploraciones, depende se leve á cabo el propósito de enviar á dicha colonia una compañía de Ingenieros.

La sociedad Arrendataria de Contribuciones de esta provincia ha dejado sin efecto el nombramiento que tenía hecho en favor de D. Antonio del Vado, como recaudador principal de esta Zona y de los auxiliares D. Manuel Pastor, don Clemente Carralafuente y D. Manuel Burgueño, y nombrando en su lugar á D. Antonio Lozano y D. Pascual Lázaro Yepes.

El ministro de la Guerra ha hecho ante varios periodistas, la manifestación de que tan pronto se abran las Cortes presentará el oportuno proyecto de ley con el fin de aplicar, dentro de las cifras del actual presupuesto, algunas de las reformas que tenía preparadas al dejar el Gobierno por la crisis de Julio.

El general Linares no cree encuentre grandes dificultades para que las Cámaras presten su asentimiento á tan beneficiosos proyectos.

El domingo último y ante una numerosísima concurrencia, se celebró en el Casino de esta lo-

calidad, Junta general para aprobación de cuentas y elección de cargos.

De la elección que fué muy nutrida salieron nombrados D. Carlos Reyes, presidente; D. Juan Miranda, Vicepresidente; D. Hilario Sopena, Secretario y D. Félix Hita, Contador.

Las cuentas fueron aprobadas por unanimidad y varios señores socios hicieron uso de la palabra para dar un voto de gracias á los Sres. Cortijo, Valenzuela y Alejandro, individuos salientes de la Junta, por haber desempeñado su comisión con beneplácito de todo el mundo.

Participamos del sincero pesar que aflige en estos momentos á nuestro buen amigo D. Bonifacio Martínez, por la muerte de su hermano D. Eugenio, en Yunquera el día de ayer.

Han entrado á tomar parte de la redacción del querido colega *Flores y Abejas*, nuestros estimados amigos D. Eduardo Palacios Valdés y D. José Linares.

En Madrid, en el Casino Militar y en la sociedad local de Federación local de dependientes de comercio, han dado conferencias respectivamente nuestros distinguidos amigos D. León Fernández y Fernández y D. Ubaldo Romero de Quiñones, siendo muy aplaudidos.

Está actuando en las oposiciones que para el ingreso en el Cuerpo de Archiveros, se están celebrando en Madrid, habiendo ya aprobado el primer ejercicio, el joven Archivero de este Ayuntamiento D. Francisco Ramírez y Serrano.

Los Sindicatos agrícolas de Valdeconcha, Mondéjar, Atanzón y Valdenoches, han nombrado compromisarios, respectivamente; á D. Tiburcio Bueno Pérez, D. Ramón Rivera de Diego, don Anastasio Diaz Anguita y D. Antonio Sanchez Agudo.

Ha sido ascendido á Inspector general de 2.^a clase del cuerpo de Ingenieros agrónomos, quedando en situación de supernumerario, nuestro estimado amigo D. Antonio Botija.

Mañana termina el plazo para la admisión de suscripciones al Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia, correspondiente á 1904, y sólo tendrán derecho á la anunciada bonificación en el precio, los que abonen el importe adelantado.

Administración: Mayor alta, 40.—Guadalajara.

Ha sido confirmado en su cargo de Profesor auxiliar de la Sección de letras, de este Instituto Provincial y Técnico D. Mariano Martín.

El joven e ilustrado médico de Hita D. Mariano Moya, ha trasladado su residencia á esta capital, donde ejercerá su profesión.

Ha fallecido en el Instituto-Rubio, la enferma operada en los pasados días por el Príncipe de Babiera.

En virtud de reforma de plantilla ha sido ascendido á oficial de tercer grado, con el haber anual de 2.500 pesetas, nuestro amigo D. José Sancho Pérez, Archivero de este Instituto provincial.

Días pasados visitó nuestra redacción el excursionista portugués D. Augusto do Silva, quien se propone recorrer á pie todo Europa, necesitando según él, año y medio de tiempo.

La sociedad geográfica de Lisboa, le ha marcado el itinerario que debe seguir.

Lleva un álbum con pensamientos de los escritores y periodistas de las localidades por donde pasa.

Ha sido nombrado Aspirante de segunda clase de esta Administración de Correos, nuestro querido amigo D. Eduardo Bravo y González.

El Ayuntamiento de la ciudad Seguntina ha nombrado para el cargo de Oficial primero de secretaría, á nuestro estimado amigo D. Angel Gonzalo.

El domingo se celebró la tradicional fiesta de San Antón, observándose mayor animación que en años anteriores.

Unidos anoche en fraternal banquete hicieron votos por la prosperidad del Casino de Guadalajara, los individuos que componen la Junta que acaba de ser nombrada y los de la Junta saliente.

Nuestros amigos D. Antonio Molero y Nieto y D. César Alvarez Barroso, han ascendido á oficial y auxiliar cuarto respectivamente de Telégrafos, con dos mil pesetas anuales.

El primero seguirá prestando sus servicios en esta y el segundo en Atienza.

Nuestra enhorabuena para ambos.

Ha sido nombrado oficial segundo de esta Administración militar D. Carlos Maestre.

Para hoy estaba citada la Comisión de Beneficencia y Sanidad del Ayuntamiento, pero no han podido reunirse por falta de número de señores concejales.

Se han recibido los nombramientos de auxiliares de Letras de este Instituto provincial y Técnico de nuestros queridos amigos D. Vicente Guíjarro y Díaz y D. Manuel Villanueva.

La Comisión provincial ha concedido el ingreso á la Casa de expositos á tres hijos de Juan López Juber y dos de Petrá Moratilla Alda, vecinos de esta ciudad.

También ha acordado la concesión de un socorro de lactancia al vecino de Atienza Crispulo

Rodríguez; á Eusebio Escribano, vecino de Semillas; Fernando Rodríguez, de Brihuega; Pedro de Luis Carrillo y Jose Sesmero de esta capital; Claudio Salvador, de Cendejas de la Torre; Julián Antón Lallana, de Guijosa y Rufino Barco de Hueva; y por último, que en virtud del mal comportamiento del acogido de la casa de Expósitos Manuel Gonzales Pérez, de 17 años de edad, natural de Calomarde (Teruel), sea conducido dicho joven, por la Guardia civil, al expresado pueblo y entregado á su familia.

Se ha anunciado, á traslación, la Catedra de Agricultura y Técnica agrícola é industrial de este Instituto.

Destinos en la Guardia civil

Los capitanes D. Antonio Juliá Noguera, á la plana mayor de Guadalajara; D. Miguel Camino Molina á la 3.ª compañía de Madrid; D. Miguel Cid Rey á la comisión liquidadora de la Guardia civil de Cuba y Puerto Rico, y D. Manuel Ros Pérez á la 7.ª compañía de Guadalajara.

El primer teniente D. Gerardo Alemán Villalón á la comandancia de Guadalajara.

Ha sido ascendido á oficial de quinta clase con el haber anual de 1.500 pesetas, nuestro querido amigo D. Daniel Cisneros, empleado que es de esta Administración de Correos.

También ha sido ascendido el Administrador de Correos de Jadraque Sr. Abós á oficial de 4.ª clase.

Nuestra más sincera felicitación.

Parece ser que el empleado de Hacienda don Adolfo Rey, seguirá desempeñando el cargo de Administrador de Rentas en esta Delegación y mucho nos complacería la confirmación de esta noticia.

La Asociación de la Prensa ha suspendido la celebración de la velada teatral que tenía en proyecto, en vista de las resoluciones del Gobierno civil de no permitir la apertura de nuestro teatro en tanto que no se realicen obras de garantía para el público para el caso de un siniestro.

Nuestro estimado colega *Flores y Abejas* proyecta aumentar el número de sus secciones é introducir mejoras en su importante publicación, procurando la mayor amenidad en su lectura.

De alabar son tales propósitos aunque no ha menester de ellos el querido colega para ocupar lugar preferente entre la prensa festiva de porvicias.

Notables efectos

El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadez gástrica, se curan con el **Elixir Estomacal de Saiz de Carlos**

Sucesos

Robos

Anteayer por la mañana, descubriose un robo en Yunquera, en una casa propiedad de D.ª Plácida Jiménez de Cisneros.

Reconocido el local, se observó la falta de unas 20 fanegas de trigo.

El hecho parece, según versiones, que fué llevado á cabo en la noche del nueve al diez del actual, valiéndose los malhechores para penetrar en la casa, de palanquetas ó llaves ganzáas.

La Guardia civil trabaja activamente por descubrir á los autores.

Otro se efectuó en Huertahernando, la noche del 6 del actual, en la casa del vecino Vicente Valles Sanz, consistente en 250 pesetas, sin que, por el momento se supiera quiénes pudieran ser los autores.

Enterada del suceso la Guardia civil del puesto de Arbeteta, comenzó á practicar activas diligencias, que dieron por resultado la detención de tres vecinos del pueblo, como presuntos autores.

Una captura

En nuestro número anterior, dábamos cuenta del hecho ocurrido contra el Alcalde de Peñalver, que fué gravemente herido por un tiro, de escopeta, y dándose á la fuga el autor del crimen.

La Guardia civil de Tendilla que trabajaba constantemente por aprehender al criminal, logró hacerlo la tarde del viernes en el sitio denominado *Retortillo*, ocupándole la escopeta con que hizo el disparo al referido Alcalde, y siendo puesto á disposición del Juez de Instrucción del partido.

Cazador furtivo

El viernes fué detenido por la Guardia civil del puesto de Marchamalo, el vecino del referido pueblo Saturnino Isidro Herrero, en el momento en que se hallaba recorriendo unos lazos que había colocado para la caza de conejos, en las inmediaciones del monte del Campo.

¡Suicidio!

Según participa el Alcalde de Tortuero, en la tarde del sábado se halló muerto en el término municipal, sitio denominado *Majada del Rosario*, el pastor Genaro García Martín, por habérsele disparado la escopeta que llevaba.

El Juzgado trabaja activamente para el esclarecimiento del hecho.

Por blasfemo

Fuó detenido en la tarde del día 16 en la vía pública y puesto á disposición del Juzgado, un individuo de esta localidad por blasfemo y atentado á la autoridad.

Incendio

Sobre las diez y media della noche de ayer de-

claróse un incendio en la casa sita en la Plaza Mayor núm. 8 y 9, en el domicilio del empleado de esta Capital D. José Silva y García.

El incendio destruyó algunos efectos y ropas valuadas en 100 pesetas, estando aseguradas en la *Unión y el Fenix Español*.

Vida Política

Ya no ofrece duda que el Gobierno se presentará á las Cortes en la misma forma que esta hoy constituido.

El domingo el Sr. Maura reunirá en la presidencia á las mayorías de ambas Cámaras, sin otro fin que cambiar impresiones con los diputados y senadores que en esta semana regresarán de sus respectivos distritos.

El Gobierno se muestra muy tranquilo y no teme el debate que habrá de plantearse sobre política general al reanudar sus debates el Congreso.

Los liberales de uno y otro bando no desaproveen el tiempo.

Moret en Sevilla y Canalejas en la Mancha, realizan sus viajes de propaganda y todos á porfía, se afanan en demostrar, que su programa es el auténtico del partido liberal.

Hemos oido afirmar que la visita realizada hace días á esta población por el Sr. Ruilopez, no tuvo por objeto fin político alguno.

La vacante de diputado provincial por Sigüenza-Atenza, se anunciará muy en breve convocándose á elección parcial.

No se tiene noticia cierta de los candidatos que aspiran á ocupar dicha vacante.

Las reformas que proyecta el ministro de Hacienda sobre rebaja de las tarifas de transportes, son de la mayor importancia.

Muchas veces hemos dicho que para el labrador la carestía en el transporte es la ruina mayor.

Con las tarifas actuales ni los productos del centro pueden acudir á los puntos de la periferia, ni de estos cabe importar los necesarios abonos que permitiendo aumentar la producción con economía en el costo de trabajo, salven al agricultor de la ruinoso competencia extranjera.

El asunto Nozaleda no es ya la preocupación única de los grandes rotativos y son menos las coplas del *cangrejo* que aparecen estos días.

A que ceda la fiebre ha contribuido en algo las medidas del Gobierno, en mucho la versatilidad de la opinión y su escasa consecuencia y por esta vez ella ha sido la encargada de confirmar la frase de Maura, de que esta cuestión asemejábase muy mucho á la cerveza cuando se escancia en una copa.

Desgraciadamente en nuestra política hay mucho de *espuma*.

Revista Agrícola

La ley del mínimum en sus relaciones con el abono completo y el empleo del nitrato

El precio de la patata

Los asentadores de la Plaza de la Cebada que negocian en patatas dicen que, lejos de haber un exceso de este artículo almacenado, sólo hay existencias para ocho días, teniendo en cuenta que Madrid consume 100.000 kilos diarios.

Acerca de las causas que encarecen ese artículo exponen los siguientes motivos:

«Las provincias de Madrid, Toledo y Guadalajara, y algunos pueblos de las provincias cercanas á la Capital de España, han dejado de cultivar este producto para dedicar sus tierras á la plantación de remolacha.

Con esto el producto escasea; hay que traer la patata de puntos lejanos, y como hay mayor demanda, el precio aumenta. Por otra parte, las tarifas de ferrocarriles son sumamente crecidas, y los derechos de Consumos y acarreos excesivamente caros.

Cuesta hoy, según los asentadores, el arrastre de un vagón de patatas (870 arrobos) de Burgos á Madrid, próximamente, 1.400 reales, y paga de derechos de Consumos, romana, transporte y mercado 600 reales.

Como el precio de la patata es hoy en los centros de producción el de cinco y medio y seis reales arroba, resulta que las 870 arrobos que tiene un vagón (10.000 kilos) cuestan, puestas en el mercado de la Plaza de la Cebada .7.200 reales.»

En Guadalajara, no se cultiva la remolacha, pero la falta de agua en el estiaje hace imposible cultivo tan importante, viéndose obligados los labradores á sembrar la patata en pequeñas parcelas,

las, y su producción ejerce influencia escasa en el mercado.

Ultima Hora

POR TELÉFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 19

A las cuatro de la tarde

Rumor no confirmado

Corre el rumor insistente de haber fallecido repentinamente el Papa de una apoplejía.

Ni en los ministerios ni en las redacciones de los periódicos de gran circulación, se tienen noticias directas de Roma que confirmen tal noticia.

Las huelgas

El Sr. Maura, al hablar hoy con los periodistas, les ha manifestado que la situación de la huelga de Tarragona se ha agravado extraordinariamente por haber hecho el pueblo causa común con los huelguistas.

La tranquilidad que reina es aparente.

El Gobernador ha publicado un bando recomendando la calma y dando reglas para evitar las alteraciones de orden público.

En Valencia las noticias acusan una mejoría en el estado de la huelga allí existente, hasta el punto que se cree llegar pronto á una avenencia.

Consejo de ministros

Esta tarde se han reunido los ministros en Consejo.

El asunto principal que han de tratar es de la reorganización de la escuadra.

En el proyecto que lleva el ministro de Marina se pide la construcción de cuatro acorazados, cuatro exploradores, ocho destroyers, treinta torpederos y ocho sumergibles.

Denuncia

Hoy ha sido denunciado el periódico *El País* de esta corte, por publicar artículos contra la forma de gobierno.

Ferrocarril metropolitano

De París nos comunican que ha ocurrido un accidente en el ferrocarril metropolitano.

En dicho suceso han resultado seis personas lesionadas.

De política

La política sigue en calma, aunque solo sea aparente.

En los círculos políticos se nota desasosiego, consecuencias de no formularse una orientación definida y son muchos los que creen que caso de surgir la crisis en el parlamento, será llamado al poder el Sr. Azcárraga, con un gobierno de amplia concordia entre los elementos conservadores.

Con motivo de estas profecías, se hace recuento de los votos que suma cada uno de los personajes políticos y de estas operaciones matemáticas resulta favorecido el Sr. Villaverde con una preponderancia de algunos diputados.

Cábalas son todas que difícilmente pueden lograr su sanción en el porvenir y entretenimiento que por tradición precede á la apertura del Parlamento

La cuestión del día

Ayer celebraron una conferencia el Nuncio y el Padre Nozaleda.

Según unos nació de la propia voluntad del ex-arzobispo de Manila la renuncia del elevado cargo eclesiástico para el que fué designado por el Gobierno; según otros, el Nuncio después de dar cuenta al Padre Nozaleda de la satisfacción con que en el Vaticano se acogía su nombramiento, le aconsejó hiciese renuncia del arzobispado de Valencia, vista la tensión pública contraria á la toma de posesión.

Rusia y Japón
Parece que cada vez se acentúan más las corrientes de paz en el conflicto ruso-japonés.

Mercados

El de la capital

En el mercado de hoy, han regido los precios siguientes:
Cebada caballar á 31 y medio y 32 reales fanega.
Avena á 22 y 23 id. id.

Mercado de Valladolid

Por telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Telegrama núm. 501

Valladolid 19-11-35

Se ha vendido el trigo á 47 reales fanega, centeno á 35 y medio cebada á 27.
Mercado flojo.

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION
MES DE ENERO

	DÍA 17	DÍA 18	DÍA 19
PRESIÓN BAROMÉTRICA			
9 (mañana).....	705'40	709'76	710'52
15 (3 tarde).....	705'30	709'61	709'24
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en m/m.....	0'8	0	0
Cantidad de agua evaporada en m/m.....	1'4	2'6	2'2
TEMPERATURA DEL AIRE:			
Máxima.....	9'8	7'0	9'0
Mínima.....	1'6	-1'2	2'2
VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILOMETROS POR HORA:			
Máxima.....	44	40	35
Mínima.....	0	0	0

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL

Miércoles 20.—San Fabián, presbítero, San Sebastián, mártir y Santa Felisa.
Jueves 21.—Santa Inés, virgen, San Eulogio y San Epifanio.
Viernes 22.—San Anastasio y San Vicente, mártires y Santa Lutalde.

Cocina de La Region

Compota de peras

Después de haber dado unos hervores en agua, y de sumergirlas luego por un rato en agua fría, se mondarán y partirán en dos mitades.

Echense en seguida en una vasija llena de agua fría, con el zumo de uno ó dos limones, según la cantidad de fruta.

Prepárese un jarabe de azúcar en proporción de 500 gramos por cada docena de peras.

Háganse cocer éstas en dicho jarabe, trasládense á un tarro cuando estén en punto, déjese reducir el jarabe á fuego vivo y viértase en el tarro sobre las peras.

DR. ZAMPA

SE VENDE

Una casa en la calle de Santa Clara núm. 7 y 9. Consta de piso principal, cuarto bajo, cámaras etc.

En Barrionuevo alto núm. 3 derecha darán razón.

Av.

Á LOS QUINTOS DE 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio militar establecido en esta capital de Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de D. Antonio Boixareu y Claverol, propietario en la misma y en la villa y Corte de Madrid, industrial y rentista.

PRECIO DE EAS OPERACIONES

Al contado: 800 pts. En dos plazos: 840 pts.

Por las cantidades antes citadas serán redimidos del servicio militar los mozos que se aseguran en este Centro antes del sorteo.

Se advierte á los padres de familia no contraten con ninguna otra Casa si quieren tener la seguridad del cumplimiento del mismo, con lo cual se evitarán que sus hijos tengan que ir al servicio como les ha sucedido á algunos de esta provincia que los contrataron con sociedades de Madrid.

Para más informes dirijanse á su Director don Antonio Boixareu, en esta capital, *Calle del Horno de San Gil, 5*

Guadalajara: 1904.—Imp. "LA REGION."

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 273, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Elixir Callol

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 250 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España: ADCOCK Y C^{IA}
Sucursales
en la provincia de Guadalajara

Guadalajara: Calle Mayor Alta, 10

Para esterar barato y bien
Vayan á casa de MIGUEL PÉREZ

Esmero, economía y prontitud

Grandes existencias en
toda clase de esteras

Ventas á plazos y por meses

PLAZA DE BRADI-FRENTE AL TEATRO

M.

Á las señoras

Acaba de llegar á esta población modista que ha regentado una de las principales casas de Madrid, habiendo montado su taller

Amparo, 27, pral.

4-2. M.

SE VENDE

Una mesa de despacho. En la Administración de este periódico darán razón.

SE VENDEN

Seis mulas baratas.—Fonda del Norte darán razón.

Av.

Vino tinto superior

Se vende á 6 pesetas arroba desde media cuartilla en adelante en la Bodega del Sr. García Montesorro calle de Miranda.

Horas de 11 á 1.

Sun Fire OFFICE

Compañía inglesa de seguros sobre incendios
Establecida en Londres el año 1870

La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año, renovables sin gastos á voluntad del asegurado.

Agente: **D. GIL FERNÁNDEZ**

HUMANES (GUADALAJARA)

—Av.—

RELOJERÍA MODERNA

DE

Alberto González

En este acreditado Establecimiento encuentra su numerosa clientela un magnífico surtido en relojería de habitación y bolsillo, de las mejores y más acreditadas fábricas.

Se hace toda clase de composturas y se garantiza la buena marcha de sus relojes de uno á más años.

45, Mayor alta, 45.—Guadalajara.

(Frente á la Cooperativa)

2-2

CENTRO TÉCNICO AGRICOLA

Dedicado á la medición, tasación, partición y deslinde de fincas rústicas.

Análisis de tierras y abonos, explotación de industrias agrícolas y estudio de métodos de cultivo.

Las operaciones de medición y tasación se regirán por la siguiente tarifa:

De 1 á 5 hectáreas, 5 pesetas por hectáreas.

De 5 á 20 " 3 " " "

De 20 á 100 " 2 " " "

De 100 á 300 " 1'50 " " "

De 300 á 600 " 1'00 " " "

De 600 á 1.000 " 0'75 " " "

De 1.000 hectáreas en adelante á precio convencional.

Toda la correspondencia debe dirigirse á la

Oficina del Centro Técnico Agrícola

Alberto Bosch, 12, pral., B.—MADRID.

4-1

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

Manuel Castanera Estéban

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 pesetas de garantía en fincas

20 reemplazos de contratación de la suerte de soldado

La casa que más redenciones y substituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.^a, 3.^a, 4.^a, 5.^a, y 6.^a, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904 de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastian, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, Murcia, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Oficinas para hacer los contratos en Guadalajara: COTILLA 8 Y 9

Imprenta "La Región,"

Modelación completa de Quintas

y

Cédulas personales

SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO

VIUDA DE CARO Y HERMANO

SUCESORES DE CARO HERMANOS

19—CRUZ—19.—MADRID

Premiados en la Exposición de Paris

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pts
Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

IMPRENTA "LA REGION,"

Se hacen toda clase de trabajos con el mayor esmero y á precios sumamente económicos.

Recordatorios, esquelas de defunción (con opción á publicarse en el periódico "La Región,") membretes, modelación de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Tarjetas opalini (última novedad) 175 ciento.

8, San Miguel, 8 bajo

Hojalatero en Jadraque

Se hacen zafras para aceite á los precios siguientes:

De 20 arrobas, collate. 20 pesetas.

De 30 id. id. id. 24 id.

De 40 id. id. id. 30 id.

y además se regala una de arroba por cada zafra de 20 arrobas en adelante.

18-1

SE VENDEN de 200 á 300 chopos maderables. Dirigirse á R. Somalo, Pastrana.

2-1